

美丽中国不容“候鸟杀手”横行

秦丹

今日论语

枪口下、毒池边,白鹤殒命。罗霄山猎鸟事件还未了结,在天津北大港湿地保护区又发生东方白鹤被毒杀事件。近日,前往搜救东方白鹤的志愿者,在北大港湿地发现3处“人造毒池”,确认周边新增8具东方白鹤尸体。至此,共有21只东方白鹤死亡。

白鹤,国家一级保护动物,现存不超过2500只。这些不愿折翅的鸟儿,因季迁徙,飞翔是它们美丽的姿态。在我们生存的这个世界上,有些人视其为幸福之鸟、吉祥之鸟。但却有一些人,肆无忌惮地

将魔爪伸向它们,仅仅视它们为“200元一只”的低廉禽肉活体,毒杀谋利。

白鹤之灾,缘于猎奇贪吃之嘴。有钱、有闲、有交游者,有请吃、吃请需要者,驾车拉风、结伴出游,邀以美味,其乐融融;被添加剂、防腐剂、催熟剂等包围的城市人,在脑海中简单换算,以为野味即原生态,原生态即最佳营养品,节假日扶老携小,湿地一游,佐以美味,其情怡怡。

真像看一部“癞蛤蟆吃上了天鹅肉”的蒙太奇电影:“天鹅杀手”给鸟儿投毒,野味店老板购买带毒禽尸,一盘黄焖的天鹅肉,求食成癖者欢喜进餐,但他们深受其害而不自知:毒伤肝脏,其害不可逆转,

建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。”这一方面说明了生态文明建设之路,任重道远;另一方面,也指明了生态文明建设的方向。

生态文明社会岂容“候鸟杀手”横行?如果我们能从思想上重视生态文明建设,并在政治建设、经济建设、文化建设、社会建设各个方面一以贯之,当白鹤齐聚引吭高歌,当鸳鸯悠闲觅食戏水,当美丽的大天鹅从西伯利亚飞抵我们身边,这样的中国,将会是一幅无比美妙的画卷,方当得起“美丽中国”的美称。

社会发展到今天,生态文明建设的任务尤其紧迫。党的十八大报告中,“美丽中国”成为社会各界关注的新词。报告指出:“把生态文明

建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。”这一方面说明了生态文明建设之路,任重道远;另一方面,也指明了生态文明建设的方向。

生态文明社会岂容“候鸟杀手”横行?如果我们能从思想上重视生态文明建设,并在政治建设、经济建设、文化建设、社会建设各个方面一以贯之,当白鹤齐聚引吭高歌,当鸳鸯悠闲觅食戏水,当美丽的大天鹅从西伯利亚飞抵我们身边,这样的中国,将会是一幅无比美妙的画卷,方当得起“美丽中国”的美称。

社会发展到今天,生态文明建设的任务尤其紧迫。党的十八大报告中,“美丽中国”成为社会各界关注的新词。报告指出:“把生态文明

新民随笔

宜居

董纯蕾

又有一个国际天文团队不久前宣布了在太阳系外找到一颗“超级地球”,科学家们把和地球一样具备宜居条件的行星都称为“地球”。这次发现的这颗矮行星质量至少是地球的7倍,所以被昵称为“超级地球”。人类对宜居行星的种种推测与想象,最大的依据无非是我们现在居住着的星球——地球。

人们似乎越来越相信,地球并非宇宙中唯一受到眷顾的星球,能够孕育生命的环境在宇宙中比比皆是。为地球寻找“兄弟姐妹”的工作在很多国家很多学科领域通过不同的方式进行着。一些科学家通过计算发现,宇宙中存在着大量与地球类似的行星。他们的统计研究结果是:在浩瀚的宇宙中,宜居行星的数量有100万亿亿颗,这个数字相当于地球海洋中全部水滴的数量,或者地球上所有沙粒的总数。

对于成天和文字打交道的我而言,更关心的则是“宜居”二字的字面意思。仅仅具备生命产生所必需的条件就足够了吗?那些能在近100°C、有好几个大气压的海洋地壳极深处过好日子的嗜热菌,它们的“宜居”和我们的“宜居”相差少说也有十万八千里吧。如果100万亿亿颗宜居行星上真的都有生命,这些外星生命也许会像人类一样会评选该星球上最适宜居住的地方吧——是不是和人类评选的宜居城市一样每况愈下?如果地球仅仅是宜居星球“汪洋”中平凡的一滴水,那么这“汪洋”中的其他水滴是否也和地球一样,经历着从越来越宜居到越来越不宜居的变迁呢?

人类的宜居,对其他生命而言,很有可能是反义词。一个多星期前,2012长江淡水豚类科学考察队启程了。科考人员“盘点”江豚数量之余,仍对在长江中下游全流域再次发现“长江女神”白鳍豚的身影抱有一丝希望,期待这种在地球上已经繁衍了2500万年的生物能够在销声匿迹5年后奇迹般地重新现身。但现实是残酷的,不要说在2007年就被宣告功能性灭绝的白鳍豚,就连江豚也逐步其后尘,野生数量一年比一年少。被视为长江淡水生态系统中旗舰物种的长江江豚,现在甚至比大熊猫还稀有。

和以憨态吸引人的大熊猫不一样,江豚最迷人的是它的微笑。它和人类同是哺乳动物,它亲切的微笑常常会让人产生错觉,以为它可以和你对话,懂你的心里话。我们和它们的宜居,难道就不能得兼吗?

媒体视点

人民日报《孩子失助拷问社会底线》:谁来撑起为孩子们遮风挡雨的保护伞?谁来为孩子们创造健康成长的空间?这既是对全社会的拷问,更是对政府部门的考验。尤其在一些伤害孩子的事情接踵发生的背景下,“尊重孩子、爱护孩子”理应成为一种刻不容缓的自觉与行动。(李泓冰)

新华每日电讯《别让道德义愤取代法治理性》:我们应该有情怀,有义愤,但不能被愤怒绑架,被伪正义左右清醒判断。对司法部门而言,信仰法律、服从理性,尤为重要。(王石川)

新京报《急诊病人找床位要靠运气?》:当下,除了医院应该规范急诊的门槛,将急诊病人及时进行分流外,管理部门也应该统筹整合资源,建立急救资源联网体系,改变当前各个医院急诊各自为战的局面,最好按区域建立专门的急救中心。否则病人的急诊之行,恐怕就改不了撞运气的悲哀。(郑山海)

愿医学院多出“耻收红包”的好医生

新民网论

据媒体报道,复旦校长杨玉良在祝贺复旦大学上海医学院创建85周年时强调,“如果你为了发财来学医的话,那我觉觉得复旦应该有这样的分化,对这样的人给予鄙视,希望他们能够改正。”

“看病难、看病贵”现象固然有客观原因,但在医疗体制转型期,一些医务人员利用规则漏洞,谋取个人私利的行为也在加重普通公众的医疗成本。其中尤以收

患者红包、拿药商回扣的行为最为普遍。

要遏制这种医德沦丧,一方面要加大医改力度,尽早堵上制度漏洞。另一方面,也须从高校教育抓起,不能等医科毕业生都上岗了,其医德教育还不过关。复旦校长希望到医学院读书的学生不是为求个人发财而来,体现了一个教育工作者的基本立场和责任意识。希望医学院着力培育不收红包回扣,并以收红包回扣为耻的医疗人才。

当然,要顺利完成这样的教育使命,对大学教育工作者来说

是不小的挑战。大学德育教育不妨先从改进教育方式入手,从简单灌输式转变为启发式、探讨式、体验式的教育方法,让学生早早讨论种种现实问题,让他们把心里的疑问都说出来。教育直面现实问题,才可能经得起现实的考验。另一方面,大学医德教育要见效,同样需要教师队伍本身以身作则,把见钱眼开、人格低下者早日请出高校教育者的行列,以一流的师资培育一流的医疗人才,早医百姓心病。

(新民网评论员,网址www.xinmin.cn)

观点圆桌

孩子的理想为何见“跌停板”

新闻焦点:据京华时报报道,北京男子燕兆时辞去航天工程师之职,为北京的农民工子弟办了一所学校。他发现,问一年级孩子的理想,很多孩子会说想当科学家、艺术家等,可五年级孩子却变成了“啤酒推销员”、“保镖”和“清洁工”。

梦想怎可不“丰满”

短短几年,孩子的梦想为何变化如此之大?梦想可以不“丰满”,但现实不应太“骨感”。让社会更多地关注这些农民工的孩子,才能放飞他们的理想。吴江

不应有云泥之别

“清洁工”等底层职业为何是他们标签式的人生归宿?教育公平是社会公平的重要基础,在同一片蓝天下,孩子的理想不应该有阶层、身份的云泥之别。禹海君

现实得令人辛酸

如果每个人都想当“人上人”,当然并不现实。但本该充满梦想的年龄,就如此现实,却让人心酸。孩子们并非“胸无大志”,只是不敢想而已。毛忠斌

网视舆情

近来,“正能量”这个词颇为流行,它形容积极向上的人或事。网民创造了这个词,并乐于通过网络分享周围的正能量。普通人微不足道的善心,生活中恪尽职守的正常表现,都可能被纳入正能量的范畴。正能量现象背后透露着人的朴实与天真,网络在传播此类现象过程中,呈现出一种感性的社交环境,容易获得彼此的共鸣。

天涯社区曾经有一个这样的帖子,主题是写下那些去世的朋友生前留下的最后一句话。在回复中,不乏让人唏嘘的个人记忆。随着越来越多网友加入讨论,话题最终升华为“珍爱生命”的正能量。类似的现象经常出现在传统论坛/BBS上,今年2月,抗癌女漫画家熊顿以漫画的形式,向天涯网友讲

不跟风不盲从成为网络精神

何小手

述自己抗癌的经历,这位充满才情的女漫画家,曾励志要在康复后画“滚蛋啦,肿瘤君”。其乐观精神激励了无数网民,而熊顿个人的命运,也为网友所牵挂。

网络见证了漫画家的乐观与才情,也凸显了人生的无常。当熊顿去世的消息在网络中传播,陌生的人们为之祝福。这是网络文化温馨的一面,熊顿展现给网友的生命历程,其命运的曲折变化,化作一幅幅沁人心脾的漫画,留给生人以无限感叹。

网络传播正能量,同时也是批评负能量的利器。其中不仅有爆料和揭秘,还有各种专业的判断。这两天,浙江媒体《今日早报》头版刊

登的照片饱受质疑,“@报纸观察”通过版面分析,证实了摆拍真相,其微博被转发两万多次。这次摆拍事件造成极其恶劣的影响,浙报集团随后道歉。如此具有技术含量的揭发摆拍至今尚不多见,难怪“@人民日报”在其每天的“你好,明天”微评专栏中对此也展开点评,提示警醒“对媚上邀功、投机取巧,不能有丝毫的麻痹。”

其实,过去不乏网友提及并批评媒体的摆拍现象,网友之所以不会气急败坏,是因为所罗列的现象缺乏说服力,甚至其中包括个人的构陷。随着网络作用的凸显,网民也对其负面效应充满警惕,话必有据,不跟风、不盲从,对公众人物持

有谨慎的怀疑态度,已成为越来越多人的网络精神。如今,当充分的证据证明了摆拍事实,它必然会受到舆论的一致批评。

随着网络的发展,网友,尤其是知识分子,显示了较高水准的公共关怀。然而公共关怀就如同无偿献血,虽为无偿,却也暗含关怀的互动,授人以花,手有余香,献花人可贵,与此同时,滴水之恩当涌泉相报,收花人也会谨记。这两天,作家马原在云南被打,当事人继而通过网络向网友求援,这位先锋作家随即成为舆论话题。在一致谴责暴行的同时,也有不少网友认为,作家秉持一定的公共关怀,恰是其立足文坛、成为公众人物的前提之一。



如此「嫩」模

车展「卖肉」不稀奇,女童穿上比基尼。模仿成人卖性感,失去童真令人急。据北京青年报,湖北武汉某汽车文化节现场,几名身着比基尼的女童车模亮相,即引来「一边倒」的吐槽:商家真无良,家长太不负责任。 孺子牛画